
 ПАЗАРЪТ НА ПРОДУКТИ ЗА ПРЕРАБОТКА
НА ЗЕЛЕНЧУЦИ В РУСИЯ: ОСНОВНИ

ТЕНДЕНЦИИ, ПЕРСПЕКТИВИ ЗА РАЗВИТИЕ

Двете основни направления на преработка –
консервиране и замразяване – бележат силен ръст.
Обемите на производство на замразени зеленчуци
са  се  увеличили  с  1,9  пъти  за  пет  години,
изчисляват  експертите  на  Интерагро.  А
производството на зеленчукови консерви за същия
период  се  е  увеличило  с  37%  и  е  достигнало

рекордните  797  милиона  тона.  Двигатели  на  ръста  бяха  постепенната  промяна  и
разширяване  на  потребителските  предпочитания,  както  и  подобряването  на
технологичните процеси за преработка на продуктите.
Според оценките на Съюза на плодовете и зеленчуците в Русия около 50% от реколтата
от зеленчуци на открито са от преработка.

Сред направленията на преработка на зеленчуци в Русия, както и на световния
пазар, водещи са два сегмента - замразени продукти и консерви.

Според прогнозите на FutureMarket Insights, сегментът на замразените зеленчуци
на световния пазар ще расте средно с 5,6% годишно до 2032 г. Експертите цитират като
причини ускоряващата се урбанизация и нарастващите доходи в развиващите се страни,
изместването на предпочитанията на потребителите към „удобни“ храни и увеличаването
на броя на потребителите, които предпочитат вегански и здравословни диети. Търсенето
на  този  вид  зеленчукови  продукти  се  подкрепя  и  от  развитието  на  иновациите  в
производството на замразени зеленчуци, подобряването на опаковките и целогодишната
им наличност. В края на 2022 г. световният пазар на замразени зеленчуци достигна 32,4
милиарда долара. Най-популярна в сегмента на замразените зеленчуци е царевицата.

За периода 2018-2022г според Росстат производството на замразени зеленчуци в
Русия се е увеличило с 1,9 пъти. Най-големи производствени обеми са постигнати през
2021 г. – 128 хил. тона. Въпреки това, в края на 2022 г., на фона на намаляване на
потребителското търсене, се наблюдава намаляване на производствените обеми с 18% до
105 хиляди тона.

Водещият производител на замразени зеленчуци в Русия е ЗАО «Хладокомбинат
западный» (Московска област), който заема над 20% от пазара. Компанията притежава
две преработвателни предприятия -  в  Република Адигея и Московска област.  И двете
предприятия извършват пълен цикъл на обработка на зеленчуци и произвеждат широка
гама  от  продукти,  включително  белени,  измити,  термично  обработени,  нарязани  и
пакетирани дълбоко замразени зеленчукови продукти със срок на годност 18-24 месеца.
Компанията  произвежда  продукти  под  търговската  марка  „4  Сезона“  и  се  занимава  с
договорно производство по поръчка на веригите Lenta и Dixy. Също така сред лидерите в
производството на замразени зеленчуци в Русия са ООО «ТД «Покоторг» (Москва), ООО
«Трио-Инвест»  (Московска  област),  ООО «Белгородские  овощи» (Белгородска  област),
ООО «Ортика Фрозен Фудс» (град Москва).

Производство и импорт на замразени зеленчуци в Русия, хил.т.
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Източник: оценка на «Интерагро» по данни на Росстат, Un Contrade, ФТС Русия
Активният ръст на производството на замразени зеленчуци в Русия, средно с 13%

годишно, продължава и се дължи на увеличаване на потребителското търсене на фона на
ускоряване на ритъма на живот на населението, увеличаване на доходите на градското
население  и  насърчаване  на  здравословното  хранене.  В  същото  време  се  запазва
значителен дела на вноса в този сегмент на зеленчукови продукти, като е почти 3 пъти
по-висок от обема на производството.

Според „Интерагро“ делът на вноса в ресурсите на замразени зеленчуци в Русия
през 2021 г. е над 70%. Според експерти развитието на производството на замразени
зеленчуци  в  Русия  е  възпрепятствано  от  липсата  на  висококачествени,  надеждни  и
достъпни флуидизирани бързо замразяващи фризери.

Световният пазар на зеленчукови консерви се оценява на 22 милиарда долара към
края на 2022 г. Според Future Market Insights средният годишен ръст на пазара до 2032 г.
ще  бъде  4%.  Основните  двигатели  в  прогнозния  период  ще  бъдат  нарастващото
навлизане на технологиите в сектора, продължаващата диверсификация на продуктовите
портфолиа  на  основните  участници  на  световния  пазар  на  преработени  зеленчуци  и
активно въвеждане на иновации, нарастването на търсенето на органични и екологични
продукти  и  фокусът  върху  здравословния  начин  на  живот  сред  потребителите.  Сред
основните  стратегии  на  пазарните  участници  са  сливанията  и  придобиванията  и
последващото разширяване на  продуктовото  портфолио.  Например,  в  края на  2022 г.
Nortera, лидерът на пазара на консервирани и замразени зеленчуци в Съединените щати,
придоби водещ дял в Bonduelle Americas Long Life, за да разшири бизнеса си.

Производството на зеленчукови консерви в Русия в края на 2022 г.  възлиза на
рекордните 797 млн. тона, което е с 37% повече от 2018 г. В същото време през 2022 г.
на  фона  на  намаляване  на  доходите  на  домакинствата  и  преразпределение  на
потребителското търсене от по-скъпите хранителни категории на зеленчукопреработката
при производството на зеленчукови консерви отбелязва значително увеличение - с 26%.
Лидерите  в  производството  са  ООО  «Бондюэль-Кубань»  (Краснодарский  край),  ООО
«Эрконпродукт» (г. Москва), ООО «Вкусный продукт» (Астраханская область), ООО «Дядя
Ваня Трейдинг» (Московская обл.),  ООО «Вегда продукт» (г.  Санкт-Петербург)  и  ООО
«Грин  Рэй»  (г.  Москва).  Пазарът  на  зеленчукови  консерви  е  най-засегнат  от
конкуренцията  на  чуждестранните  производители,  както  и  от  бавното  развитие  на
търсенето,  свързано  със  запазването  на  навика  за  домашно  консервирани  зеленчуци.
Според Integragro делът на вноса в ресурсите на зеленчукови консерви в Русия е над
30%. Лидерите в доставките на зеленчукови консерви за Русия са Китай и Испания.

Производство и импорт на зеленчукови консерви в Русия, млн. т.
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Една от обещаващите области на преработката на зеленчуци е сегментът на пюрета

и пасти.  Според прогнозите на MarketResearchFuture,  2022-2030г трябва да се  очаква
пазарът на зеленчукови пюрета да нараства средно с 5,6% годишно.

В  същото  време  доматеното  пюре  ще  остане  най-популярният  вид  зеленчуково
пюре. Зеленчуковите пюрета и пасти се използват в производството на различни видове
хранителни продукти, включително детски храни, зърнени закуски, напитки, сладкарски
изделия  и  др.,  което  значително  разширява  търсенето  на  този  вид  обработка  на
зеленчуци.

Освен това,  на  фона на  нарастващата популярност  на  здравословния начин на
живот,  зеленчуковите  пюрета  все  по-активно  се  включват  в  ежедневната  диета.
Потребителите  се  опитват  да  заменят  животинския  протеин  с  растителен,  което  също



поддържа  търсенето  на  тези  продукти.  Водещите  световни  компании,  произвеждащи
зеленчукови пюрета и пасти, концентрират усилията си върху интензивното внедряване
на дигитални решения, осигуряващи прозрачност на производствения процес и веригите
за  доставка  на  продукти,  както  и  разширяване  на  продуктовото  портфолио,  чрез
въвеждане на нови продукти.

Според Росстат в Русия обемът на производството на зеленчукови пюрета и пасти
през 2022 г.  възлиза на 735,3 милиона условни единици.  консерви,  което е 5,6 пъти
повече от 2018 г. Ръстът спрямо 2021 г. също е значителен и възлиза на 18%.

Производство на други видове продукти от преработката на зеленчуци

Източник: по данни на Росстат
Сегментът на сушените зеленчуци, както и производството на фино диспергирани

естествени  хранителни  прахообразни  концентрати,  все  още  е  слабо  развит  в  Русия.
Според експертни оценки в Руската федерация има няколко десетки производители на
сушени зеленчукови продукти. Те обаче не формират пазар, тъй като произвеждат стоки в
недостатъчни количества и се различават значително в гамата от представени продукти.
Най-големите  играчи на  пазара  на  сушени продукти  са:  група  компании «DRY-FOOD»
(Республика  Чувашия),  ООО  «Феруза  Лайн»  (г.  Москва)  и  группа  компаний  «ТАВ»
(Республика Чувашия). 

Трябва да се отбележи, че на потенциала на пазара вече реагира отварянето и
разширяването на производствени мощности. Сред най-големите реализирани проекти в
областта на зеленчукопреработката напоследък са следните:

ООО  «АПХ  Мираторг»  през  2022  г.  започна  да  разширява  производството  на
продукти  за  преработка  на  зеленчуци.  Обемът  на  инвестициите  в  комплекса  за
преработка на плодове и зеленчуци и картофи в района на Тулска област възлиза на
около 150 милиона рубли, благодарение на което компанията разшири гамата от търсени
продукти на пазара, а също така увеличи броя на работните места в предприятието до 1,1
хиляди души.

ООО «Экосалат»   (Република  Башкортостан)  планира  да  осъществи  проекта  за
изграждане  в  Башкирия  на  предприятие  за  преработка,  съхранение  и  пакетиране  на
зеленчуци до 2028 г. Обемът на инвестициите до 2027 г. включително ще надхвърли 1
милиард рубли. Предприятието ще извършва първична обработка на продукцията.

«ПСК Магистраль Констракшн» ще построи завод за производство на иновативни
хранителни продукти, включително зеленчукови пюрета, в Московска област. В научно-
производствения комплекс ще бъдат разположени роботизирани оранжерии, миниферми,
акустичен  хладилен  комплекс,  цехове  за  производство  на  функционални  храни  и
здравословни десерти, пекарна. Обемът на инвестициите в проекта ще възлиза на 1,5
милиарда рубли. 

Във Волгоградска област през 2022 г. приключи изпълнението на инвестиционен
проект за преработка на зеленчуци на стойност 3,5 милиарда рубли. ООО «Консервный
комбинат  Ахтуба»  ще  може  да  преработва  около  40  000  тона  зеленчуци  годишно.
Производството на готова продукция ще бъде до 10 милиона кутии под търговската марка
„Дядя Ваня“.                                                                                 https://www.agroxxi.ru/
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